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 تابع درجه دوم   
ي تابع با ضابطه  y ax bx c2  را كه در آنa   وb,c R گويند ي دوم مي يك تابع درجه .  

ي  معادله :معادله درجه دوم  ax bx c2  باشد مي حقيقي ريشه يا دو جواب 2ي درجه دوم گويند كه حداكثر داراي  را يك معادله.  

 ي درجه دوم هاي حل معادله روش   
  هاي خاص حالت) الف

cاگر    1    ت معادله داراي يك جواب صفر و جواب ديگر باشد در اين حالb

a
  .خواهد بود 

 


       
      

x
x x x x

x x x
23 7 3 7 73 7 3 7 3


 


 مثال: 

bاگر    2    هاي  در اين حالت معادله فقط زماني داراي جواب است كه علامتa  وc اي معادلـه  ه ـ ديگر باشند، كه در ايـن حالـت جـواب    مخالف يك
  )خاصيت ريشه زوج. (ي هم خواهند بود قرينه

        x x x x2 2 24 8 4 8 2 2  :مثال  
       x x x2 2 23 9 3 9 3 ق ق غ    .معادله جواب حقيقي ندارد   

  .دهيم كدام از پرانتزها را مساوي صفر قرار ميبا استفاده از فاكتورگيري و اتحادها معادله را تجزيه كرده و هر  :حل معادله با تجزيه) ب
       

   

x (a b)x ab (x a)(x b)

x a (x a)(x a)

2

2  اتحادهاي مهم 2

  .دهيم تك آن عوامل را مساوي صفر قرار مي اگر ضرب چند عامل برابر صفر شود تك  1 تذكر
     A B C ... A  B يا   ا ي  C   ... يا

   
             

x x
x x (x )(x )

x x
2 7 75 14 7 2 2 2


 


 مثال:  

ي  براي حل معادله: حل به روش مربع كامل) پ  x bx c2   نصف مقدارb  كنيم رسانده و به طرفين تساوي اضافه مي 2را به توان.  
b

x x x x
   

           
   

2 2
2 2 66 3 6 3 92 2  :مثال 

    :كنيم را به طرفين اضافه مي 9عدد 

 
              

  

x
x x x x

x

22 12 36 9 3 9 3 12 3 12
12 3  

  
)حل معادله در حالت كلي) ت ): ي درجه دو، ابتدا مبين آن  براي حل معادله(   :كنيم كنيم و با فرمول زير معادله را حل مي را پيدا مي (

اگر  :شرط داراي جواب بودن معادله  b ac2   :، آنگاهباشد 4
1(اگر      :تي متمايز خواهد داش معادله دو ريشه   
2(اگر      :دي مضاعف دار ي مساوي دارد يا ريشه معادله دو ريشه   

3(اگر      :تنخواهد داش) جواب(معادله ريشه حقيقي    

حال اگر   1     ي معادله از فرمول باشد دو ريشه    


b
x

a1   .تعيين خواهند شد ،x2و 2

اگر   2     ي  ي مضاعف داشته و آن ريشه از رابطه معادله ريشه


b
x

a2 دآي به دست مي.  

 ي درجه دوم  اگر در معادله :1ي   نكته  ax bx c2   يعني(مجموع ضرايب برابر صفر شودa b c   ي  در اين صورت همواره يـك ريشـه  ) 0
x1معادله  ي ديگر  و ريشه 1

c
x

a2 خواهد بود .  

 ي درجه دوم  اگر در يك معادله :2 ي  نكته a c b  آنگاه x1 و  1


c
x

a2 خواهد بود.  
  

 اتحاد اول 

  ي دوم ي درجهمعادله.1
  ري و راديكاليمعادلات كس.2
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 ي دوم ي درجه هاي معادله روابط بين ريشه   
اگر    باشد معادله داراي دو ريشهx1  وx2 خواهد بود و بين اين دو ريشه روابط زير برقرار است.  

ها مجموع ريشه  


  
b

: S x x
a1 2  

ها حاصل ضرب ريشه   
c

: P x .x
a1 2  

ها تفاضل ريشه  : D | x x |
| a |


  1 2 S يا  P2 4  

cي درجه دوم  اگر در معادله  1 تذكر

a
  .العلامه هستند ها مختلف خواهد بود و ريشهي حقيقي  معادله همواره داراي دو ريشه ،اشدمنفي ب 

 آن است كه  ،ديگر باشند ي يك ي معادله قرينه شرط آن كه دو ريشه :1ي   نكته
c

a
  وb  باشد.  

 اگر   :2ي   نكتهx1  وx2 توان با استفاده از مجموع و حاصل ضرب به دست آورد روابط زير را مي ،ي درجه دوم باشند هاي معادله ريشه.  
x x S

) ) x .x x .x x .x (x x ) P S
x x x x P

) x x (x x ) x x S P ) x x S PS


       

        

2 21 2
1 2 1 2 1 2 1 2

1 2 1 2
2 2 2 2 3 3 3
1 2 1 2 1 2 1 2

1 11 2

3 2 2 4 3
  

 تشكيل معادله درجه دوم   
  .تشكيل داد زيري  توان از رابطه ي درجه دوم را مي ها باشد معادله حاصل ضرب آن Pها و  مجموع ريشه Sاگر  

      x Sx P2 0  
 هاي آن ي درجه دومي تشكيل دهيد كه ريشه معادله :مثال3   .باشند 7
 آوريم دست مي ابتدا ضرب و جمع اين دو ريشه را به :حل.    

    x S x x

x P x .x ( )( ) ( ) ( )

         
          

1 1 2
2 22 1 2

3 7 3 7 3 7 6
3 7 3 7 3 7 3 7 9 7 2

  

xي درجه دوم به صورت  معادله Pو Sحال با داشتن Sx P  2 x  :يعني ،خواهد شد 0 x  2 6 2 0  

 ي كسريها حل معادله   
  .كنيم ي مراحل زير را طي ميي كسر براي حل معادله

  )ي معادله دامنه. (آوريم كند به دست مي ابتدا مقاديري را كه مخرج كسر را صفر مي )1
  .ها ضرب كرده تا معادله از حالت كسري خارج گردد آن) مخرج مشترك(ها  م مخرج. م. طرفين تساوي را در ك )2
  .آوريم هاي آن را به دست مي ل كرده و ريشهپس از آن كه معادله از حالت كسري خارج شد آن را ح )3
  .هاي به دست آمده را كنترل كرده تا در معادله اوليه مخرج كسر را صفر نكنند جواب )4
 ي هاي معادله جواب :مثالx x

x x x x
 

   2
1 5

3 2 1 2 7 3
  .دست آوريد را به 

 ي دامنه ابتدا :حلx x 22 7   .آوريم دست مي ها را به م مخرج.م.و ك كنيم ميتجزيه آن را پيدا كرده، سپس را  3

D ,
    
 

1 32  

    x x
x x ( x )(x )

x x ( x )(x )
       

   
2 1 52 7 3 2 1 3 3 2 1 2 1 3  

)م بين آنها برابر .م.ها، ك با توجه به مخرج x )(x ) 2 1 x)حال طرفين تساوي را در. شود مي 3 )( x ) 3 2   .كنيم ضرب مي 1

    x x x(x )( x ) (x )( x ) x(x )( x )
(x )( x )

x x ( x )(x ) x x ( x )(x )

        
               

1 5 3 2 1 3 2 1 1 5 3 2 13 2 1 3 2 1 2 1 3 3 2 1 2 1 3  

    x( x ) (x ) x x x x x x x x x x                  2 2 22 1 3 5 2 3 5 2 2 5 3 0 2 7 3 0  

    x x
( x )(x )

x x


        

    

12 1 02 1 3 0 2
3 0 3

  

  .شود صفر ميكسر آن مقادير را قرار دهيم مخرج  xهر دو جواب غير قابل قبولند زيرا اگر به جاي

 اتحاد مزدوج
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 راديكالي هاي حل معادله   
  .كنيم براي حل معادله راديكالي مراحل زير را طي مي

  ).اگر دامنه تهي باشد معادله جواب نخواهد داشت(كنيم  ي متغير معادله را تعيين مي دامنه )1
رسانيم تا عبـارت از زيـر    كنيم و طرفين تساوي را به توان فرجه راديكال مي عبارت راديكالي را يك طرف نگه داشته و بقيه را به طرف ديگر منتقل مي )2

  .كنيم دهيم تا راديكال از بين برود و معادله به دست آمده را حل مي يكال داشتيم اين عمليات را مجدداً انجام مياگر باز هم راد. راديكال خارج گردد
هاي به دست آمده را  اند و نيز جواب كنيم كه در داخل دامنه قرار داشته باشند در غير اين صورت غير قابل قبول هاي به دست آمده را كنترل مي جواب )3

  .دهيم كه هر دو طرف با هم مساوي باشند قرار مي ي اوليه داخل معادله
  .هاي آنها اشتراك گرفت تك آنها را مساوي صفر قرار داد و بين جواب بايستي تك اگر مجموع چند راديكال با فرجه زوج صفر باشد مي  تذكر
 مثال:  

                
    

x x
x x x

x x

22 1 0 11 2 2 0 1
2 2 0 1

  

 ي معادله :مثالx x   3 2   ؟چند جواب حقيقي دارد 5

 حل:   x x
x

x x

    
     

3 0 3 22 0 2   

  .رسانيم مي 2طرفين تساوي را به توان 
    ( x x ) x x (x )(x ) x (x )(x )                 2 23 2 5 3 2 2 3 2 25 2 1 2 3 2 25  

    
x

(x )(x ) x (x )(x ) ( x) ( (x )(x ) ) ( x)



               
24 2

2 22 3 2 25 2 1 2 3 2 2 12 3 2 12


  
    (x )(x ) x x x x x x x x                2 2 2 1503 2 144 24 6 24 144 25 150 625  

  .پس جواب قابل قبول است .شوند طرف تساوي برابر ميقرار دهيم دو  x ،6ي اوليه به جاي در معادله
  
  

xي  هاي معادله ريشه - 552 x x x    2 27 6 4 3 6   )67 -سراسري انساني(  اند؟ كدام 5

1 (, 
1 12  2 (,

1 12  3 (,
1 12  4 (,

1 1
2 2  

اگر  -553 A x x x   2 2 3   )64 -سراسري انساني(   ي زير برابر است؟ با كدام مجموعه Aگاه  ، آن0
1( { , }1 3  2( { , }1 3  3 ({ , }1 3  4 ({ , } 1 3  

  )72 -سراسري انساني(  ي معادله است؟ ريشه همواره ي دومي صفر است، كدام عدد ي درجه دلهمجموع ضرايب معا - 554

1) 3  صفر) 2  - 1) 1
2  4 (1  

xي  ي معادله يك از مقادير زير ريشه كدام - 555 x  2150 2 148   )62 -سراسري انساني(  است؟ 0

1 (2
150  2 (148

150  3 (2
150  4 (148

150  

x)در معادله درجه دوم  - 556 ) (x )   21 2 3 1  )87 -سراسري انساني(  كدام ست؟ x، بزرگ ترين جواب6

1 (4 3  2 (2 3  3 (3  4(  2 3  

xدوم  ي درجه ، معادلهaبه ازاي كدام مقادير  - 557 ax  23 3   )91 -خارج كشورانساني سراسري (  ؟دو جواب حقيقي و متمايز دارد 0
aفقط ) a  3هيچ مقدار  )a  2هر مقدار  )1  6  4 ( فقطa  6  

xي  هاي معادله ريشه aبه ازاي چه مقدار  - 558 x a   2 4 1   )67 -سراسري انساني(  ؟اند مساوي 0
1 (5 -  2 (3 -  3 (1  4 (2  

xي  هاي معادله ريشه aمقدار  به ازاي چه -559 ( a )x a    2 23 1 2 2   )65 -سراسري انساني(  با هم برابرند؟ 0
  3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

)xي دوم  ي درجه معادله - 560 x ) a 2  )91 -اسري انسانيسر(  ي مضاعف كدام است؟ ي مضاعف دارد، مقدار ريشه ريشه aبه ازاي يك مقدار  5

1 (
5
2  2 (

5
4  3 (5

4  4 (5
2   

  كنكورهاي سراسري داخل و خارج كشور1تيپ 
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axي دوم ي درجه اگر در معادله - 561 x  2 12 9  )86 -كشورسراسري انساني خارج (   ؟ي اين معادله كدام است تفاضل دو ريشه برابر صفر باشد، يك ريشه 0

1( 
3
4  2( 3

4  3( 3
2  4( 3  

xي هاي حقيقي معادله تعداد جواب -562 x  4 210 9   )92 - خارج كشور سراسري انساني(  ؟كدام است 0
  4) 4  2) 3  1 )2  صفر )1
  

yي ه معادلهخط ب -563 x 3 yي با منحني به معادله 11 x 2  ي اين دو نقطه، كدام است؟ فاصله. مشترك هستند Bو Aي در دو نقطه 1

 )93 - سراسري انساني خارج كشور(

1( 6 5  2 (5 10  3( 8 5  4 (7 10  

),(ي  خط گذرا بر نقطه - 564 42  2، و منحني2با شيبxy  ي در دو نقطهA وB مختصات وسط. مشترك هستندAB93 -سراسري انساني(  ، كدام است؟(  
1( ),( 81  2 (),( 101  3( ),( 92  4 (),( 102  

x)ي  هاي معادله ضرب ريشه حاصل - 565 )(x ) (x )    1 5 12 1   )73 -سراسري انساني(  كدام است؟ 0
1 (5  2 (6  3 (7  4 (8  

xي  در معادله -566 ( m)x m   2 1 2   )63 -سراسري انساني(  ؟كدام است m. هاست ضرب ريشه ها برابر حاصل مجموع ريشه 0
1 (2 -  2 (1 -  3 (1  4 (2  

xي درجه دوم در معادله -567 kx 24  )87 -كشورسراسري انساني خارج (   ؟ي بزرگتر كدام است باشد، ريشه 2، اگر مجموع دو ريشه، برابر21

1( 3
4  2( 3

2  3( 7
4  4( 7

2  

xي درجه دوم در معادله - 568 ax  22 4 9ي حقيقي معادله مجموع دو ريشه aمقدار، به ازاي يك 0
 ؟ي بزرگتر كدام است ريشه. است 2

  )90 -كشورسراسري انساني خارج (  
1( 3

2  2( 1
2  3( 1

2  4 (3
2  

xي درجه دوم در معادله - 569 (b )x b   2 2 2   )84 -سراسري انساني(  تر كدام است؟ ي بزرگ ريشه. است 10ها برابر  مجموع ريشه 0
1 (5  2 (6  3 (7  4 (8  

xدر معادله درجه دوم  - 570 x a  24 4  )86 -سراسري انساني(   ز ريشه ديگر است؟تر ا واحد بيش 2ها  يكي از ريشه aبه ازاي كدام مقدار  0

1 (3 -  2 (2 -  3 (1  4 (3  
  

xكه  براي آن - 571 1 ي  ي معادله ريشهx a x ax   3 2 2 3 1   )66-سراسري انساني(  كدام است؟ a، باشد 0
1(a , a 0 1  2(a , a  1 1  3(a , a 2 0  4 (a ,a 1 2  

xي  هاي معادله اگر يكي از ريشه -572 x x   3 2 4 4   )74 -سراسري انساني(  هاي اين معادله كدام است؟ باشد، مجموع ريشه - 1عدد  0
1 (2 -  2 (1 -  3 (1  4 (2  

  )74 -سراسري انساني(  ي ديگر كدام است؟ باشد، ريشه 4ها و يك ريشه برابر  ضرب آن ي دوم ثلث حاصل ي درجه هاي يك معادله اگر مجموع ريشه -573
1 (6  2 (8  3 (10  4 (12  

xي دوم  ي درجه هاي معادله يكي از جواب - 574 kx  23 10   )77 -سراسري انساني(  جواب ديگر اين معادله كدام است؟. است 5برابر  0

1 (
3
2  2 (

2
3  3 (2

3  4 (3
2  

xاگر - 575  xي دوم  ي درجه هاي معادله يكي از ريشه 1 x k  25 3   )83 -سراسري انساني(  ي ديگر آن كدام است؟ باشد، ريشه 0
1( /0 4  2( /0 3  3( /0 3  4 (/0 4  
  

}ها به صورت  ي جواب در كدام معادله، مجموعه -576 , }
11   )79 -سراسري انساني(  است؟ 2

1 (x x  22 3 1 0  2 (x x  2 2 0  3 (x x  22 1 0  4 (x x  22 1 0  

2تيپ

3تيپ

4تيپ 
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Sاگر مجموع دو عدد  -577 
11
Pها  ضرب آن و حاصل 2    )73 -سراسري انساني(  تر كدام است؟ تر به كوچك باشد، نسبت عدد بزرگ 6

1 (2  2 (8
3  3 (3  4 (11

3  

اگر  - 578
x y
 

1 1 xyو  1 
9
  )78 -سراسري انساني(  كدام است؟ yترين مقدار باشند، كوچك 2

1 (1
3  2 (2

3  3 (3
2  4 (3  

2صورت  هاي كدام معادله به جواب - 579 3
   )91 -سراسري انساني(  است؟ 2

1 (x x  2 2 1 0    2 (x x  2 12 04  

3 (x x  22 2 1 0    4 (x x  24 2 1 0   

xي  هاي معادله از ريشه يكي - 580 ax a  2 6 8   )64 -سراسري انساني(  كدام است؟ a.ي ديگر است نصف ريشه 0
1 (1 -  2 (1  3 (2  4 (3  

xي  هاي معادله هايش معكوس ريشه كدام معادله ريشه - 581 x  2 3 2   )68 -سراسري انساني(  است؟ 0

1 (x x  22 3 2 0    2 (x x  22 3 1 0  
3 (x x  2 3 1 0    4 (x x  2 3 2 0  
  

xي  در معادله - 582 x

x x

 


 
2 4 1

1 2   )82-سراسري انساني(  ؟اند ها كدام مجموع ريشه 4

1 (3  2 (4  3 (5  4 (6  

xي  هاي معادله جواب - 583 x

x x 
 

 
 

1 2 1
2   )64-سراسري انساني(  كدام است؟ 2

 8و  1) 4  8صفر و ) 3  1صفر و ) 2  1و  - 1) 1

xي كسري  تر معادله ي بزرگ ريشه -584 x

x x


 


6 1 31   )90-سراسري انساني(  است؟ كدام، 3

1( 
1
2  2( 

1
5   3( 1

5  4( 1
2   

tهاي معادله ضرب ريشه حاصل - 585

t t
 

 
2 22   )85 -آزاد انساني(   :برابر است با 1

  3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

xي  در معادله - 586

x x
 


1   )85-سراسري انساني(   ها كدام است؟ ضرب ريشه حاصل 32

1(1
2  2(2

3  3 (1  4 (2  

xي  در معادله - 587 x
x

x x


 

 

2 2 8 24    )92-سراسري انساني(  ، تفاضل معكوس جواب از خود جواب، كدام است؟4

1( 5
4  2( 3

2  3( 7
4  4 (5

2  

  

xي در معادله - 588 x  2 1   )85-سراسري انساني(  مجموع مربع جواب و خود جواب كدام است؟ 2
1(  2 (2  3 (20  4 (30  

xمعادله راديكالي  -589 x  3 2 9  )86-سراسري انساني(    چند جواب دارد؟ 2

  حقيقي فاقد جواب) 4  3) 3  2) 2  1) 1
  

5پتي

6پ تي
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xي هاي معادله جواب -590 x  23 4  )88 -سراسري انساني خارج كشور(  ؟چگونه است 6

  يك جواب مثبت )2    يك جواب منفي )1
  يك جواب مثبت، يك جواب منفي )4    دو جواب منفي )3

xي  در معادله -591 x  2 1 11   )88 -سراسري انساني(  ت؟، قدرمطلق تفاضل دو ريشه كدام اس2

1(1
4  2( 1

2  3( 3
4  4( 3

2  

212ي  تعداد و علامت جواب معادله -592  xx 93 -سراسري انساني(  چگونه است؟(  
  فاقد جواب حقيقي) 4  فقط يك جواب مثبت )3  مثبت و منفيدو جواب ) 2  دو جواب مثبت )1

x هاي مورد قبول معادله راديكالي جواب - 593 x   2 3 3  )89 -سراسري انساني(  اند؟ ونهچگ1

  فقط يك جواب مثبت) 2    فقط يك جواب منفي) 1
  يك جواب منفي و يك جواب مثبت) 4    دو جواب مثبت) 3

xراديكالي ي هاي معادله مجموع جواب -594 x   3 4 2 1  )89 -كشورسراسري انساني خارج (  ، كدام است؟1

  4 )4  3 )3  2 )2  صفر )1

xي راديكالي  در معادله -595 x   3 4 5  )86 -خارج كشورانساني سراسري  (  ؟مجموع جواب با چهار برابر معكوس جواب، كدام است 1

1( 5 -  2( 3 -  3( 3  4( 5  

xي  و علامت جواب معادلهتعداد  - 596 x   6 2 5   )93 -سراسري انساني خارج كشور(  چگونه است؟ 1
  دو جواب مثبت) 4  دو جواب مثبت و منفي )3  فقط يك جواب مثبت) 2  فقط يك جواب منفي )1
  
  

mxي ، معادلهmبه ازاي كدام مقدار - 597 (m )x x    2 21 4 8  )90 -آزمون كانون(  ؟بود نخواهدي درجه دوم  عادلهيك م 0

  4) 4  3) 3  صفر) 2  - 4) 1

xي ي بزرگتر معادله ريشه -598 x 23 13  )مثال -64ي  صفحه -رياضي سومكتاب (  ؟كدام است 30

1 (2  2 (5
3  3 (6  4 (8  

a)اگر  - 599 )(a )  1 2 a(aباشد، مقدار  40 )1 83 -آزاد انساني(  قدر است؟ چه(  
1 (43  2 (42  3 (41  4 (40  

x)ي  معادله - 600 )(x ) x( x)   2 1   )75 -آزاد انساني(  .....داراي  1
  .يك ريشه است) 2    .ي متمايز منفي است دو ريشه) 1
  .مختلف العلامه استي  دو ريشه) 4    .ي حقيقي نيست ريشه) 3

xي  معادله - 601 x   21 6 9  )3ي  مسألهمشابه  -67ي  صفحه -رياضي سومكتاب (  ؟چند جواب حقيقي دارد 0

  العلامت ي حقيقي مختلف دو ريشه) 2    علامت ي حقيقي هم دو ريشه) 1
  .ي حقيقي ندارد ريشه) 4    ي مساوي دو ريشه) 3

xي  معادله - 602 ax  2 5  )4ي  مسأله -67ي  صفحه -رياضي سومكتاب (  چند جواب حقيقي دارد؟ 0

  دو جواب مختلف العلامت) 2    علامت دو جواب هم) 1
  .دارد aبستگي به مقدار) 4    يك ريشه) 3

xي  معادله در حل -603 x  2 3 2   )90 -آزاد انساني(  شود؟ رفته ميجذر گ» چه عددي«ع كامل؛ از به روش مرب 0

1(9  2 (17
4  3( 9

4  4( 11  

xي براي حل معادله - 604 x 24 2  )90 -آزمون كانون(  ، چه مقداري را بايد به دو طرف معادله اضافه كنيم؟x2ن، پس از يك شدن ضريبدبه روش مربع كامل كر 0

1 (3  2 (1  3 (4  4 (1
4  

  
  

  هاي كانون و ساير منابعآزمون
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mxي  ي مضاعف معادله ريشه - 605 mx  2 1 m)كدام است؟ 0 )   )80 -آزاد انساني(  

1 (4  2 (1  3 (1
  صفر) 4  2

mي  معادله nبه ازاي چه مقدار  -606 x mx m n   2 2 6 2 3ي مضاعف  داراي ريشه 0
  )82 -آزاد انساني(  است؟ 4

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

xي ، معادلهmبه ازاي كدام مقدار -607 (m )x m   2 1  )90 -آزمون كانون(  ؟ي حقيقي قرينه دارد هدو ريش 0

  2) 4  - 1) 3  1) 2  صفر) 1

xي  معادله ي مثبت ريشهدو  - 608 mx m  2 2 3   )78 -آزاد انساني(  هاي آن چه قدر است؟ ضرب ريشه با هم مساوي بوده، حاصل 0
1 (3  2 (4  3 (6  4 (9  

xي  هاي معادله ريشه xو  xاگر  -609 x  2 2 3 2 Aباشند، حاصل  0 x x x x    2   )70 -آزاد انساني(  كدام است؟ 2
1 (12  2 (4 3  3 (4 3  4 (12 -  

xي  در معادله - 610 x  2 1 xمقدار  0 x 2   )77 -آزاد انساني(  كدام است؟ 2
1 (3  2 (2  3 (4  4 (6  

m)ي  هاي معادله يكي از جواب - 611 )x x m   21 7 2   )78 -آزاد انساني(  بوده، جواب ديگر اين معادله چه قدر است؟ 2برابر با  0

1 (3
2  2 (3  3 (7

2  4 (1  

xي  هاي معادله ريشه x2و x1اگر -612 x( x)  21 2 7 xباشند، حاصل  4 x

x .x

1 2
1 2

 )90 -آزمون كانون(  ؟كدام است 

1 (26  2 (1
26  3 (7  4 (1

7  

xي دوم  ي درجه لهدر معاد -613 mx ( m )   2 2 2 2  )91 -آزمون كانون(  ؟كدام است m.، معكوس جمع دو ريشه برابر با حاصلضرب آن دو ريشه است0

1 (
1
4  2 (

1
2  3 (1

4  4 (1
2  

هاي آن ي دومي كه ريشه ي درجه معادله - 614 5 2  )2تمرين  -70ي  صفحه -رياضي سومكتاب (  ؟باشد كدام است 5

1 (x x  2 10 5 0    2 (x x  2 10 5 0  
3 (x x  2 10 5 0    4 (x x  2 10 5 0  

  ) 84 -آزاد انساني(  قدر است؟ ، ميانگين آن دو چهباشد مي يبرابر عدد ديگر و مربع آن برابر مكعب عدد ديگر 2 غيرصفر عددي - 615
1 (12  2 (8  3 (6  4 (4  

 )86 -آزاد انساني(  اختلاف طول و عرض زمين، چند متر است؟ است،متر  17متر مربع و محيط آن  18مساحت زمين مستطيل شكلي  -616

1( 25/0  2 (1  3 (5/0  4 (2  
 ؟نسبت طول به عرض اين مستطيل كدام است. متر مربع باشد سانتي 12500متر مستطيلي بسازيم كه مساحت آن برابر  6خواهيم با نخي به طول  مي -617

 )91- آزمايشي سنجش انساني(   
1( 4  2( 5  3( 6   4( 8   

 )90 -آزمون كانون(  ؟عدد كوچكتر كدام است. است 25مجموع مربعات دو عدد طبيعي متوالي برابر با  - 618

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
  

 )90 -آزمون كانون(  ؟واحد مربع باشد، محيط آن چند واحد است 7اگر مساحت مستطيل زير  - 619

1 (11 1  2 (4 11  
3 (8 11  4 (2 11  
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xي هاي معادله مجموع ريشه - 620 x  4 26 8  )مثال -72ي  صفحه -رياضي سومكتاب (  ؟كدام است 0

1 (0  2 (1  3 ( 4 2 2  4 (4 2  

z)ي بزرگترين جواب معادله -621 ) (z )    216 1 8 1 2  )مثال -72ي  صفحه -رياضي سومكتاب (  ؟كدام است 0

1 (3 1
4  2 (1 3

4  3 (5 3
4  4 (5 3

4  

xي  جواب معادله -622 x

x x


 

 
2 2

8 2 2   )80 -يآزاد انسان(  چه عددي است؟ 4

  صفر) 4  - 2) 3  4) 2  2) 1

ي هاي معادله قدر مطلق تفاضل ريشه -623
(x )(x )

 
 2

1 2 322
 )فعاليت الف -73ي  صفحه -رياضي سومكتاب (  ؟كدام است 

1 (1
4  2 (7

2  3 (2  4 (4
3  

xي  قيقي معادلههاي ح حاصلضرب ريشه - 624 x

x x

 




2 23 2
 )90 -آزمون كانون(  ؟كدام است 1

1 (
1
  .ي حقيقي ندارد معادله ريشه) 4  2) 3  - 1) 2  2

xي  در مورد معادله -625 x

x x x


 

  2
1 18

3 3 9
 )90 -آزمون كانون(  ؟كدام گزينه صحيح است 

  .علامت دارد ي هم دو ريشه) 2    .ي مثبت دارد فقط يك ريشه) 1
  .ي مختلف العلامت دارد دو ريشه) 4    .ي منفي دارد فقط يك ريشه) 3

xي جواب معادله -626

x x


 

 
3 112   )84 -آزاد انساني(  است؟» چه عددي« 4

  - 1) 4  2) 3  - 3) 2  صفر) 1

tي هاي معادله مجموع ريشه -627

t t
 


2  )مثال -70ي  صفحه -اضي سومريكتاب (  ؟كدام است 52

1 (2  2( 2
3   3 (2  4 (1

3  

ي  هاي حقيقي معادله مجموع ريشه Sها و تعداد ريشه nاگر -628
x x x

  
  2
4 3 6 11 1 1

 )91 - آزمايشي سنجش انساني(   ؟كدام است n.Sباشد، مقدار 

1( 4 -  2( 2 -  3( 1   4( 2  

xي  معادله - 629 x  2 3   )76 -آزاد انساني(  ي حقيقي دارد؟ چند ريشه 3
  سه) 4  دو) 3  يك) 2  صفر) 1

xي  جواب معادله -630 x  1   )83 -آزاد انساني(  كدام است؟ 1
  - 1) 4  - 2) 3  3) 2  صفر) 1

xي در معادله -631 x  2 5 2  )2تمرين  -74ي  صفحه -رياضي سومكتاب (  ؟ هاي حقيقي آن كدام است مجموع جواب 0

  .جواب حقيقي ندارد) 4  - 1) 3  5) 2  - 5) 1

xي  هاي حقيقي معادله مجموع ريشه -632 . x  3  )90 -آزمون كانون(  ؟تكدام اس 2

1 (4  2 (3  3 (1 -  4 (5  

xي هاي حقيقي معادله حاصلضرب ريشه - 633
x

 
25  )، قسمت الف4تمرين  -74ي  صفحه -رياضي سومكتاب (  ؟كدام است 3

1 (4
9  2 (9

4  3 (1  4 (16
81  

xي هاي معادله حاصلضرب ريشه -634 x  4 2 9 2  )91 - آزمايشي سنجش انساني(   ؟كدام است 6

1( 5  2( 8  3( 12   4(  15  



 

  
࣎ ઔध  এل پا।خ ൈم  

 »4«ي  گزينه - 552

  
x x x x

x x x x x

x x

    

       

    

2 2

2 2 2

2

7 6 4 3 6 5
7 3 6 6 5 4 4 1

1 1
4 2

 

 »2«ي  گزينه -553

با استفاده از اتحاد جمله مشترك معادله را تجزيه كرده و پرانتزها را مساوي 
  .دهيم صفر قرار مي

 
x x

x x
(x )(x ) A { , }

x x

  

    
          

2 2 3 0
3 0 33 1 0 3 11 0 1

  

 »4«ي  گزينه - 554

axي دوم  ي درجه در معادله bx c  2 مجموع ضـرايب صـفر    اگر 0
a)باشد، b c )   ي ديگر برابر  و ريشه 1ها برابر  گاه يكي از ريشه آن 0

c

a
  :بنابراين. است 

   c
x , x

a
 1 21 

 »2«ي  گزينه - 555

شـود كـه مجمـوع     ي دوم مشـاهده مـي   درجـه   ي  با توجه به ضرايب معادله
). دله صفر استضرايب معا )  150 2 148 و  1ها  پس يكي از ريشه 0

cي ديگر  ريشه

a
  .است 

  c
x , x

a


  1 2

1481 150 

 »1«ي  گزينه - 556

xفرض با t 1 داريم:  t t  2 2 3 6 0  
  ( ) ( )( )      22 3 4 1 6 12 24 36  

,t
   

    1 2
2 3 36 2 3 6 3 32 2  

  

t x

t x

t x

x

t x

x

 

 

        
   

        

   

1
1

1
2

3 3 1 3 3
3 4

3 3 1 3 3
3 2

  

 »1«ي  گزينه - 557

ي درجه دوم دو جـواب حقيقـي و متمـايز داشـته باشـد       براي آنكه معادله
بايد    .باشد 0

  
a

b a b ac a ( )( )

c


          
  

2 2
3

4 0 4 3 3 0
3

  

  a  2 36 0  
a  2 زرگتـر از صـفر اسـت پـس معادلـه بـه ازاي هـر        همواره ب 36

 aي متمايز و حقيقـي اسـت و بـه مقـدار     همواره داراي دو ريشه aمقدار
  .بستگي ندارد

 »1«ي  گزينه - 558

  x x a   2 4 1 0  
ي مضاعف داشته  ريشه  كه معادله كه دو ريشه مساوي باشند يا آن شرط آن

  باشد، آن است كه  0  

  b ac ( )( a )

a a a

         
         

2 24 4 4 1 1 0
16 4 4 0 4 20 5

  

 »2«ي  گزينه -559

  x ( a )x a    2 23 1 2 2 0  
bي مضاعف   شرط ريشه       ac   2 4 0   

  ( ( a )) ( )( a )

a a a

    

    

2 2

2 2
3 1 4 1 2 2 0

9 6 1 8 8 0
  

  a  aيا  1 a (a )(a ) a         2 6 7 0 7 1 0 7  

 »3«ي  گزينه - 560

  x x a x x a     2 22 5 2 5 0  
bي مضاعف از فرمول  ريشهمقدار 

x
a


   :آيد بنابراين به دست مي 2

  ( )
x

( )

 
 

5 5
2 2 4  

 »3«ي  گزينه - 561
اگر تفاضل دو ريشه صفر باشد يعني دو ريشه مساويند و    .است 0

  b ac ( ) a( ) a          2 24 0 12 4 9 0 144 36 0  

  a a    
14436 144 436  

  b ( )
x x x

a ( )

  
       2 12 12 34 12 9 0 2 2 4 8   معادله: 2

 »1«ي  گزينه -562

  .كنيم عبارت را تجزيه مي
  x x (x )(x )      4 2 2 210 9 0 9 1 0  

  x x

x x

      
    

2 2

2 2
9 0 9
1 0 1

  

  .معادله جواب حقيقي ندارد
xي دقت كنيد معادله: تذكر مهم k 2   .جواب حقيقي ندارد 0

  
  

 ترب بزرگجوا

 ୈاد، ඼ෙ঳ام طاਞॻی ಻ඌࣹن اୀاঘ࣓م :อ঍ࢆور୓ی ໆراໆری و آزاد پا।خ
  ඼ෙ঳ام طاਞॻی :୓ی ণ࣊ࡐش و کاৗون پا।خ آزड़ون

  ඼ෙ঳ام طاਞॻی :୓ی ঍تاب ਉభی پا।خ ৳ଌ඼෻ن

  ق ق غ 
 ق ق غ 
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   »4«ي  گزينه -563

  .كنيم ابتدا محل برخورد خط با منحني را پيدا مي
y x

x x x x
y x

           
 

2 2
2
3 11

1 3 11 3 10 0
1

 

(x )(x )   5 2 0 

x x y ( ) A

x x y ( ) B

 
          

 
         

2

2

55 0 5 5 1 26 26
22 0 2 2 1 5 5

  

AB ( ) ( ) ( )       2 2 2 25 2 26 5 7 21 

     49 441 490 49 10 7 10 

   »2«ي  گزينه - 564

),(ي ي خطي را كه از نقطه ادلهابتدا مع 42  باشد،  2بگذرد و شيب آن
  .كنيم را پيدا مي

  24
2




m,K  

  82424224  xyxy))(x(y  
2xyحال محل تقاطع اين خط را با منحني  كنيم پيدا مي.  

  y x
x x x x

y x

        
 

2 2 22 8 2 8 0
2 8

  

  024  )x)(x(  

  


















4
242202

16
4164404

2

2

B)(yxx

Ayxx

  

  :باشد ABوسط Mاگر

  
( )

M M

 




4 2
12

16 4 10
2

  

 »3«ي  گزينه - 565

  
(x )(x ) (x )

x x x x

    

      2
1 5 12 1 0

5 5 12 12 0
  

  c
x x x x x x

a
         2

1 2 1 2
78 7 0 71  

 »2«ي  گزينه -566

  
b c ( m) m

S P
a a

m m m m m


      

          

1 2
1 1

1 2 1 2 1
  

 »2«ي  گزينه -567

  x kx  24 21 0  

  b k
S k k

a

 
         2 8   ها مجموع ريشه 84

  x x   24 8 21 0  
  b ac ( ) ( )( )        2 24 8 4 4 21 64 336 400  

  b
x ,x

a ( )

    
 1 2

8 400
2 2 4  

  
x

x

 
   
    



1

2

8 20 12 3
8 8 2

8 20 28
8 8

  

 »2«ي  گزينه - 568

  b a
x ax : S a

a

  
       2 92 4 0 92 2  

  x x b ac ( ) ( )( )        2 2 22 9 4 0 4 9 4 2 4  
    81 32 49                                         

  b
x ,x

a ( )

      
  1 2

9 49 9 7
2 2 2 4  

  
x

x

   
          

1

2

9 7 2 1
4 4 2

9 7 16 44 4

  

1ي بزرگتر ريشه
  .است 2

 »2«ي  گزينه - 569

  
b b

S , S b
a

x ( )x ( )

 
     

    2

210 10 121
12 2 2 12 0

  

  x
x x (x )(x )

x


         

2 610 24 0 6 4 0 4  

xتر ي بزرگ ريشه    .باشد مي 6

 »1«ي  گزينه - 570

تــر اســت،  واحــد از ديگــري بــزرگ 2هــا  چــون يكــي از ريشــه :روش اول
xبنابراين x 1 2 فوق برابر است  ها در معادله چنين مجموع ريشه هم.  2

  :با 
b

S
a


  

4 14   

  

x x
x x x

x x

x

        
 


   

1 2
1 1 2

1 2

2

1 3 32 3 12 2 2
3 11 2 2

  

  a a
x x a

 
        1 2

3 1 3 32 2 4 4 4  

تر است پس  ي ديگر بزرگ واحد از ريشه 2ها  چون يكي از ريشه :روش دوم

:ها برابر است با و تفاضل ريشه است 2ها برابر  تفاضل ريشه
| a |

  

  ( ) ( )(a)
| x x |

| a |

 
     

2
2 1

4 4 42 2 24  

  a a a        16 16 8 16 16 64 16 48  
  a  3  

 »4«ي  گزينه - 571

  .كند ي معادله در معادله صدق مي ريشه

 ي بزرگتر ريشه 
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x ( ) a ( ) a( )

a a a a (a )(a )

a a

a a

     

            

   


   

3 2 2

2 2
1 1 1 3 1 1 0

1 3 1 0 3 2 0 2 1 0
2 0 2
1 0 1

  

 »2«ي  گزينه -572

   .كنيم تجزيه ميبندي  به روش دستهي اصلي را  معادله


(x )

x x x x (x ) (x )

(x )(x )



        

   

3 2 2

1
2

4 4 0 1 4 1 0

4 1 0

 
  

      2 2 1 xها  مجموع ريشه 1 x

x x

      
    

2 4 0 2
1 0 1

  

 »4«ي  گزينه -573

  .هاي معادله باشند ريشه x2و  x1كنيم فرض مي

  x x x x  1 2 1 2
1
3  

x)گيريم  مي 4ها را برابر  يكي از ريشه سؤالبا توجه به صورت  )1 4  

  
x x x x

x x x

      

 
         

 

2 2 2 2

2 2 2

1 44 4 43 3
4 1 44 1 4 1213 3

3

  

 »2«ي  گزينه - 574

x سؤالبا توجه به صورت  1 جـواب ديگـر را   . يك جواب معادله است 5
x2 كنيم فرض مي.  

cي دوم يعني ي درجه هاي معادله ضرب ريشه از حاصل
x x

a
 1 براي  2

  .گيريم پيدا كردن جواب دوم كمك مي
c

x x x x x
a


          

1 2 2 2 2
10 10 25 3 3 5 3  

 »1«ي  گزينه - 575

  

b ( )
x S x x

a

x x x

x /

 
      

     


     

1 1 2

1 2 2

2

31 5
3 315 5

3 21 0 45 5

 

 »3«ي  گزينه -576

م  ي دو ي درجـه  هـاي معادلـه   ضرب ريشه حاصل Pو   ها مجموع ريشه Sاگر
xي دوم به صورت  ي درجه باشند، معادله Sx P  2   .خواهد بود 0

  S x x      1 2
1 11 2 2  

  P x .x     1 2
1 11 2 2  

  x Sx P x x x x


           
22 2 21 10 0 2 1 02 2  

  
  

 »2«ي  گزينه -577

ضـرب   و حاصـل  Sهـاي آن   ي دومـي كـه مجمـوع ريشـه     ي درجـه  معادله
  :آيد زير به دست مي ي از رابطهباشد،  P هاي آن ريشه

  x Sx P  2 0  
  :بنابراين

  

x x

b ac

  

 
          

 


 

2

2
2

11 6 02
11 1214 4 6 242 4

121 96 25
4 4

  

   

b
x , x

a

x

x

   
  

 
   

 
   

1 2

1

2

11 25 11 5
2 4 2 2

2 2 2
11 5 16
2 2 2 42 2
11 5 6

32 2 2
2 2 2

  

x   2
3 4 8

32 3
2

xو    1 4  

 »3«ي  گزينه - 578

  x y
y x xy

x y xy


       

1 1 91 1 2  

x y x y ( )

xy y y

y y y y


    


  

     
 


      


2 2

9 9 12 2
9 9 9
2 2 2

9 9 2 9 9 02 2

  

( )( )     81 4 2 9 81 72 9  

  
y

y , y
y


    



1
1 2

2

39 9
34
2

  

 »2«ي  گزينه - 579

S x xx

( )( )x P x .x

        
 

        

1 21

2 1 2

2 3 2 32 3 22 22
2 3 2 3 2 3 4 3 1

2 2 2 4 4

  

  x Sx P x x      2 2 10 2 04  

 »2«ي  گزينه - 580

 سـؤال بنـا بـه صـورت    . هاي معادله باشـند  ريشه x2و  x1كنيم فرض مي
  :داريم

  x
x x x  2

1 2 122  

 فاكتور از سته دومد سته اولد

 )1(با توجه به 

 :كوچكترين مقدار
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b a
x x x x x aa

c a x ax x x x
a

x a x a ( a) a

x a

 
           

     
  

      


1 2 1 1 1
2
11 2 1 1

2 2
1 1
2
1

62 3 61
8 2 82 1

2 4 2 4
4

  

  a
a a a(a )

a


        

2 04 4 0 4 1 0 1  

 »2«ي  گزينه - 581

باشـد،   ي حاصل  ي معادله ريشه Xو  سؤالي صورت  ي معادله ريشه xاگر
:مداري

  

   
X x

x X
  

1 1  

  X X XX

X
XX

   
         

   
 

    
 

2

2

2
2

1 1 1 33 2 0 2 0

1 3 2 0
  

  X X x x      2 21 3 2 0 2 3 1 0  

 »4«ي  گزينه - 582

 .كنيم معادله را طرفين وسطين مي

  
x x

( x ) (x )
x x

x x x x x x

 
    

 

         

2 2

2 2 2

2 4 1 2 4 11 2 4
4 16 16 2 1 3 18 15 0

 

 
b ( )

S
a

  
   

18 63 

 »3«ي  گزينه - 583

  
x x ( x)(x ) (x )(x )

x x (x )(x )

( x)(x ) (x )(x )

      
   

   
      

1 2 1 1 2 2 1 20 02 2 2 2
1 2 2 1 2 0

 

  
x x x x x x x

x
x(x )

x x

           


     

   

2 2 22 2 4 3 2 0 8 0
08 0 8 0 8

  

  »2«ي  گزينه -584
x(xها يعني م مخرج.م.طرفين معادله را در ك )3   .كنيم ضرب مي 1

  x x
x(x )

x x

 
    

6 13 1 31 3  

  x (x ) x(x )
x(x )

x x

 
   



2 218 1 3 1 9 11 3  

  x x x x x x x        2 2 2 218 2 1 9 9 10 7 1 0  
      49 40 9  

  x , x
    

     1 2
7 3 1 7 3 1
20 5 20 2  

x  
1
  .تر است ي بزرگ ريشه 5

 »1«ي  گزينه - 585

ــه را در ك ــي  مخــرج. م.م.طــرفين معادل ــا يعن t)ه )(t ) 2 ضــرب  1
 .كنيم مي

  

t
(t )(t )( )

t t
t(t )(t ) (t )(t )

(t )(t )
t t

t (t ) (t ) (t )(t )

t t t t t

   
 

   
    

 
      

      2 2

22 1 22 1
2 1 2 2 1 2 2 12 1
1 2 2 2 2 1

2 4 2 6 4

  

  
t t t t t t

c
p

a

          

   


2 2 23 4 2 6 4 0 3 0
0 01

  

 »3«ي  گزينه - 586

x(xيعني كنيم ها ضرب مي م مخرج.م.طرفين را در ك  ) 2. 

  
x

x(x )
x x

x (x ) x(x ) x x x x

 
    

         2 2 2

12 32
2 3 2 2 3 6

   

  x x   22 7 2 0  

c  ها ضرب ريشه حاصل  
P x x

a
      

2 12  

 »2«ي  گزينه - 587

xبا شرط              .كنيم ها را از هم كم مي ها مشتركند صورت چون مخرج 4

   x x x x
x x

x x x

  
   

  

2 22 8 2 82 24 4 4  

  (x )(x )
x x x x

x

 
      


4 2 2 2 2 24  

    
1 32 2   تفاضل معكوس جواب از خود جواب 2

 »2«ي  گزينه - 588

 .رسانيم طرفين معادله را به توان دو مي

x x x ( x) x x x           2 22 1 2 2 1 2 2 1 4 4
  

x x (x )(x )

( )x

x ( )

       

     
 

       

2 6 5 0 1 5 0
2 1 1 2 1 1 11

5 2 5 1 2 5 3 3
  

(x )   .كند قابل قبول است زيرا در معادله صدق مي1
  ( ) ( )    21 1 1 1  مربع ريشه خود ريشه2

 »4«ي  گزينه -589

xي فوق ي متغير در معادله دامنه :روش اول

x

 
  

2 9 0
2 جـواب  . اسـت  0

ي  پس معادله. دو معادله اشتراكي با هم ندارنداين دستگاه تهي است، زيرا 
 .داده شده فاقد جواب است

  .رسانيم مي 2طرفين تساوي را به توان  :روش دوم

  ( x ) ( x) ( x ) x x

x x x

       

    

2 2 2

2
3 2 9 2 9 2 9 4 4

18 81 4 4
  

  x x x x x

(x )(x ) x , x

         
      

2 24 18 4 81 0 22 85 0
17 5 0 17 5

  

ها سمت راسـت تسـاوي منفـي     ق هستند زيرا به ازاي آن ق هر دو جواب غ
  .استحقيقي ه شده فاقد جواب ي داد پس معادله. شود مي
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 »1«ي  گزينه -590
  :رسانيم مي 2طرفين تساوي را به توان 

  ( x ) ( x ) x x x       2 2 2 2 23 4 6 9 16 24 6  

  x x x x x         2 2 29 16 24 6 0 8 24 10 0  
  ( x x )   22 4 12 5 0  

  x x b ac ( ) ( )( )         2 2 24 12 5 0 4 12 4 4 5  
    144 80 64                                        

  b
x ,x

a ( )

      
   21

12 64 12 8
2 2 4 8  

  
x

x

   
   
      



1

2

12 8 4 1
8 8 2

12 8 20 5
8 8 2

  

  .كنيم ي اوليه گذاشته و امتحان مي ها را در معادله حال جواب

  x
    

       
   

25 5 53 4 62 2 2  

   
      

7 25 49 7 7 762 4 4 2 2 2  

xجواب



5

  .غير قابل قبول است 2

  x
   

      
 

1 1 3 53 4 42 2 2 2  

  x
 

     
 

2
2 1 25 56 62 4   و 2

xپس معادله فقط يك جواب منفي



1

  .دارد 2

 »1«ي  گزينه -591

تا عبارت از حالت راديكـالي خـارج   رسانيم  يم 2طرفين تساوي را به توان 
 :شود

  ( x ) ( x ) x x x

x x x x x

       

         

2 2 2

2 2
2 1 11 2 4 4 1 11 2

4 4 1 11 2 0 4 7 3 0
  

xت پس يك ريشـه  مجموع ضرايب برابر صفر اس 1 ي ديگـر   و ريشـه  1
c

x
a

 2
3
  .است و هر دو ريشه نيز قابل قبول هستند 4

  | x x | | | | |


    2 1
3 1 114 4   ها تفاضل ريشهقدرمطلق :4

   »3«ي  گزينه -592

رسانيم تا معادله از حالت راديكـالي خـارج    طرفين تساوي را به توان دو مي
  .شود

  4412212 222  xxx)x()x(  
  03612440 22  xxxxx  

  2412363146 2  ))(()(  

  2
646

12
246

221









)(

)(

a

b
x,x  

  














63
63

2
626

2

1
x

x  

63 x كند و  ي اوليه صدق نمي غير قابل قبول است زيرا در معادله
xبه ازاي شود و  سمت راست تساوي به ازاي آن منفي مي  3 دو  6

    .طرف معادله برابر و مثبت خواهند بود

 »1«ي  گزينه - 593

x 3  :رسانيممي 2را به طرف ديگر برده و طرفين تساوي را به توان  3

x x x x

( x ) ( x )

        

    2 2
2 3 3 1 2 1 3 3

2 1 3 3
  

  x x x x x         2 1 3 3 2 3 3 2 2 2 3 3  

x  )رسانيم مي 2دو طرف را به توان ( x   1 3 3  
x x x x x (x )(x )           2 22 1 3 3 2 0 2 1 0  

x x ( )

x x

         
      


             

2 0 2 2 2 3 2 3 1
2 3 1 1 1

1 0 1 1 2 3 3 1 1 1
  

xپس فقط   1 قابل قبول است .  
ها را در معادله اصـلي  ها حتماً آنپس از به دست آوردن جواب دقت شود
  .كنيمامتحان مي

 »4«ي  گزينه -594
  .رسانيم مي 2طرفين تساوي را به توان 

  ( x x ) ( )   2 23 4 2 1 1  
  x x x . x       3 4 2 1 2 3 4 2 1 1  

  x x . x     5 5 2 3 4 2 1 1  
  x . x x x         2 3 4 2 1 1 5 5 4 5  

  .رسانيم دوباره طرفين را به توان دو مي
  ( x x ) ( x)     2 22 3 4 2 1 4 5  

  
x x

( x )( x ) x x

 

     
2

2

6 11 4

4 3 4 2 1 16 40 25  

  x x x x     2 224 44 16 25 40 16  
  x x x x      2 20 25 40 16 24 44 16  

  x
x x x(x )

x


        

2 04 0 4 0 4  

    0 4   ها مجموع جواب4

 »4«ي  گزينه -595
  .رسانيم مي 2طرفين تساوي را به توان 

  ( x x ) ( )   2 23 4 5 1  
  x x x . x      3 4 5 2 3 4 5 1  

  x x . x     4 9 2 3 4 5 1  
x . x x x ( x)            2 3 4 5 1 4 9 8 4 4 2  

  x . x ( x)      
1 2
2 3 4 5 4 2  

  :رسانيم مي 2طرفين را به توان 
  ( x . x ) ( x)   2 23 4 5 4 2  

  ( x )(x ) ( x x )      23 4 5 4 4 4  
  

x

x x x x x      2 2

19
3 15 4 20 16 16 4  

 2تقسيم بر

 منتقل به سمت چپ

 ق ق غ

 قق

 اي مربع دوجمله

ق ق 
5 5
2 2

  ق ق 
 ق ق 

 ق ق غ
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  x x x x      2 20 4 16 16 3 19 20  

  
x

x x a c b c
x

a

 
         

  

2
1

3 4 0 4 41
  

  .كنيم ي اصلي امتحان مي ها را در معادله حال جواب
xق  ق غ   ( )           1 3 1 4 1 5 1 1 2 1  

xقابل قبول    ( )       4 3 4 4 4 5 4 3 1  

       
14 4 4 1   مجموع جواب با چهاربرابر معكوس آن54

   »1«ي  گزينه - 596

  .رسانيم طرفين تساوي را به توان دو مي
  ( x x ) ( )   2 26 2 5 1  

x x x x        6 2 5 2 6 2 5 1  
  .بريم برده و بقيه را به طرف ديگر مي راديكال را به يك طرف

x x x     3 11 1 2 6 2 5  
x x x     3 10 2 6 2 5  

  )  رسانيم مي 2طرفين را به توان (
( x ) ( x ) ( x )    2 2 23 10 4 6 2 5  

x x

x x (x )( x )

 

     
2

2

2 17 30

9 60 100 4 6 2 5  

x x x x     2 29 60 100 8 68 120  
x x x x      2 29 60 100 8 68 120 0  

x x (x )(x )       2 8 20 0 10 2 0  
x x

x x

   
      

10 0 10
2 0 2  

دهيم تا بررسي  ي اوليه قرار مي دست آمده را در معادله هاي به حال جواب
  .كنند يا خير ها در دامنه قرار دارند و يا در معادله صدق مي كنيم جواب

x ( )        

  

10 10 6 2 10 5 16 25 4 5
1 1

  

x    .ير قابل قبول استكند پس غ در معادله صدق نمي 10
x ( )            2 2 6 2 2 5 4 1 2 1 1  

xپس فقط  2  قابل قبول است و معادله فقط يك جواب حقيقي منفي
  .دارد

   »4«ي  گزينه - 597
  .كنيم ابتدا معادله را مرتب مي

  mx x (m )x    2 24 1 8 0  

  (m )x (m )x     24 1 8 0  

  :صفر باشد معادله درجه دو نخواهد بود، پس x2اگر ضريب

  m m   4 0 4  

   »3«ي  گزينه -598
معادلـه را   سپس از روش. آوريم ابتدا معادله را به حالت استاندارد درمي

  .كنيم حل مي

  
a

x x b

c


     
  

2
3

3 13 30 0 13
30

  

b ac ( ) ( )( )          2 24 13 4 3 30 169 360 529  
  .است 23مربع كامل است و جذر آن  529

  b ( )
x ,x

a ( )

      
  1 2

13 529 13 23
2 2 3 6  

  
x

x


   

     


1

2

13 23 36 66 6
13 23 10 5

6 6 3

  

 »2«ي  گزينه - 599

  (a )(a ) a a a a

(a )(a )

          
   

2 21 2 40 2 40 42 0
7 6 0

 

  
a a(a ) ( )

a a(a ) ( )

       


     

7 1 7 6 42

6 1 6 7 42
 

  :روش دوم

  (a )(a ) a a a a

a(a )

         
  

2 21 2 40 2 40 42
1 42

 

 »3«ي  گزينه - 600

  (x )(x ) x( x) x x x x

x x

        

   

2 2

2
2 1 1 3 2

2 2 2 0
  

  b ac ( )           2 24 2 4 2 2 4 16 12 0  
اگر    .له ريشه حقيقي ندارددمعا باشد 0

   »3«ي  گزينه - 601
)ابتدا معادله را استاندارد كرده، مبين ) كنيم معادله را تعيين مي.  

  
a

x x b

c

 
     
  

2
9

9 6 1 0 6
1

  

  b ac ( ) ( )( )          2 24 6 4 9 1 36 36 0  
چون    .ي مساوي دارد ي مضاعف يا دو ريشه است پس معادله ريشه 0

   »2«ي  گزينه - 602
)ابتدا مبين ) كنيم معادله را پيدا مي.  

  b ac a ( )( ) a        2 2 24 4 1 5 20 0  
  .د داشتي حقيقي خواه همواره مثبت است پس معادله همواره دو ريشه چون

  c
P

a


    

5 5 01  

  .ها منفي است پس يك ريشه مثبت و يك ريشه منفي است چون ضرب ريشه
ي درجه دوم اگر در معادله: نكته  Pو 0  باشد معادلـه دو جـواب    0

  .مختلف العلامت حقيقي دارد

 »2«ي  گزينه -603

ش مربع كامل عدد ثابت را به سمت ديگر تساوي برده مربع براي حل به رو
كنيم تا سمت چپ تسـاوي   مي هرا به طرفين تساوي اضاف xنصف ضريب 

  .مربع كامل شود

  ( ) 23 9
2 xمربع نصف ضريب4 x x  2 3 2  

 يا

 ي بزرگتر ريشه
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xفاكتور از x  

x x (x )      2 29 9 3 173 24 4 2 4  

17بايد از طرفين تساوي جذر بگيريم يعني از  حال مي
  .بايد جذر گرفت 4

   »2«ي  گزينه - 604

را بـه   xگيريم سـپس مربـع نصـف ضـريب     فاكتور مي x2ابتدا از ضريب
  .كنيم طرفين تساوي اضافه مي

  x x (x x) x x         2 2 22 4 0 2 2 0 2 0  

  x x (x )
    

         
   

2 2
2 22 22 1 12 2  

بايد  يعني مي 
 
 

22
بـه طـرفين    x2شدن ضريب 1را پس از  1يعني  2

  .تساوي اضافه كنيم

 »3«ي  گزينه - 605

bي دوم از دستور ي درجه مضاعف در معادله  ي ريشه
x

a
  بـه دسـت    2

mxي با توجه به معادله پس. آيد مي mx  2 1   :خواهيم داشت 0

  b m
x

a m

 
   

1
2 2 2  

 »4«ي  گزينه -606

bي مضاعف از فرمول  ريشه
x

a
    .شود پيدا مي 2

   m x mx m n   2 2 6 2 0  

  m
m

mm


     2

3 6 3 3 44 42
  

3و 4 در معادله، xو mبه جاي 
  .دهيم را قرار مي 4

  x x n   216 24 8 0  

  n n

n

 
           

 
 

9 316 24 8 0 9 18 8 016 4
1

  

   »2«ي  گزينه -607
ي حقيقي قرينه داشته باشـد بايـد    ي درجه دوم دو ريشه براي آنكه معادله

b    .مخالف هم باشند cو aهاي باشد و ضمناً علامت 0
  m m x ( )x x           2 21 0 1 1 1 1 0 1 0  

 »4«ي  گزينه - 608

معادلـه باشـند، بنـا بـه صـورت تسـت        مثبـت  هـاي  ريشـه  x2و  x1اگـر 
x x1   :بنابراين. است 2

x x b ac ( m) ( m)

m m (m m) m m

          

        

2 2
1 2

2 2 2
0 4 0 2 4 3 0

4 12 0 4 3 0 3 0
  

m(m ) m m m        3 0 0 3 0 3  

  
c

m x x x x
a

x x

       

   

2
1 2

1 2

3 6 9 0

9 91

  

 »3«ي  گزينه -609

  
b

S x x
a

c
P x x

a

       

     

2 3 2 31
2 21

  

 
P S

A x x x x x x (x x )          2 2
   

A P S ( )      2 2 3 4 3  

 »1«ي  گزينه - 610

a)با توجه به اتحاد اول b) a ab b   2 2 x، مقدار 22 x 2 2 
  :توان به صورت زير نوشت را مي

  

x x (x x ) x x

b c
x x , x x

a a

x x (x x ) x x ( ) ( )

         
              


             

2 2 2

2 2 2 2

2
1 11 11 1

2 1 2 1 3

  

ي درجــــه دوم  هــــاي معادلــــه ريشــــه xو  x اگــــر :تــــذكر
ax bx c  2 ــم 0 ــند داريــ xباشــ x S P   2 2 2 ــه 2 كــ

b
S

a


  وc

P
a

.  

 »1«ي  گزينه - 611

x)هاي معادله است  يكي از جواب 2 )1   .كند پس در معادله صدق مي 2

  (m )x x m
(m )( ) m

x

          


2 21 7 2 0 1 2 7 2 2 0
2

  

  m m m m       4 4 14 2 0 6 18 3  

  
m x x

c
x x x x

a

    

      

2

1 2 1 2

3 2 7 6 0
6 3 32

  

  x x    2 2
32 3 2  

   »3«ي  گزينه -612
  .كنيم ي درجه دوم را استاندارد مي ادلهابتدا مع

  x x( x) x x x      2 2 21 2 7 4 1 2 7 4  
  x x x x x        2 2 21 2 7 4 0 2 7 1 0  
  b ( )

S x x
a

  
    1 2

7 7
2   ها مجموع ريشه:  2

  c
P x .x

a
  1 2

1
  ها ضرب ريشه:  2

  x x S

x .x P


    1 2

1 2

7
142 71 2

2

  

   »4«ي  گزينه -613

  
x x S


1 2

1   معكوس جمع دو ريشه : 1

  x .x P1   حاصلضرب دو ريشه:  2

  c b
P P.S

S a a


     

1 1 1  

  m m
m m

 
      22 2 2 1 4 4 11 1  

 يا
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  m m ( m ) m         2 24 4 1 0 2 1 0 2 1 0  

  m m   
12 1 2  

   »4«ي  گزينه - 614
ي درجـه دوم از   حاصلضرب آنها باشد معادله Pمجموع دو ريشه و Sاگر

xي رابطه Sx P  2   .آيد به دست مي 0

  ي اين معادله دو ريشه 5 2 و  5 5 2   .باشند مي 5

  S ( )       5 2 5 5 2 5 10  

  P ( )( ) ( ) ( )       2 25 2 5 5 2 5 5 2 5  
     25 4 5 5   

  x Sx P x x       2 20 10 5 0  
  

 »3«ي  گزينه - 615

  .كنيم فرض مي yو xدو عدد مورد نظر را
    x y2 xو 3 y 2  

xي حال در رابطه y   .رسانيم مي 2طرفين را به توان  2
x y

y y y y
x y

y (y )

y y

y y x y ( )

x y

      


  

   

         


    

2 2
2 3 3 2

2 3

2

2

4 4 4 0

4 0
0 0

4 0 4 2 2 4 8
4 8 62 2

  

 »3«ي  گزينه -616

  (x y) x y     2 17 2 2   محيط17

  y x y x     
172 17 2 2  

x
S x.y x( x) x

x x

       

   

2

2

17 1718 18 182 2
2 17 36 0

  

(x )( x )

x y

x y

x y /

   


    


      


     


4 2 9 0
17 94 42 2

9 17 9 8 42 2 2 2
9 14 0 52 2

  

xد پستر باش طول از عرض مستطيل بايد بزرگچون   غير قابل قبول  4
  .است

 »2«ي  گزينه -617
متـر   سـانتي  600متر يا  6متر است پس محيط مستطيل  6چون طول نخ 

  باشد yو عرض آن xاگر طول مستطيل. خواهد شد
  (x y) x y y x        2 600 300 300  

  x y x ( x )       12500 300   مساحت 12500

  x x    2 300 12500 0  

  b ac ( ) ( )( )       
  

2 24 300 4 1 12500
90000 50000 40000

  

  b
x

a ( )

      
  

 
300 40000 300 200

2 2 1 2  

  
x

x

 
   
   

 

300 200 2502
300 200 502

  

xچـــــون طـــــول از عـــــرض بزرگتـــــر اســـــت پـــــس  و  250
y x      300 250 300 50   

  x

y
  

250   سبت طول به عرضن 550

   »2«ي  گزينه - 618
xبگيريم عدد بعدي xاگر عدد كوچكتر را 1 خواهد بود، پس:  
  x (x ) x x x       2 2 2 21 25 2 1 25  

  x x x x        2 22 2 1 25 0 2 2 24 0  
  (x x ) (x )(x )       22 12 0 2 3 4 0  

  x x

x x

   
      

3 0 3
4 0 4  

   »2«ي  گزينه - 619

  S (x )(x ) x x       23 1 7 2 3   مساحت7
  x x x x        2 22 3 7 0 2 10 0

  b ac ( ) ( )( )        2 24 2 4 1 10 4 40 44  

  b
x ,x

a ( )

       
   1 2

2 44 2 4 11
2 2 1 2  

  ( )   
 

2 2 11 2 1 11
2 2  

  
x

x

    
  

1

2

1 11
1 11

  

  (x x ) ( x )     2 3 1 2 2 )عرضطول(2   محيط2
  x ( )      4 4 4 1 11 4 4 11  

   »1«ي  گزينه - 620

x2 را مساويA كنيم فرض مي:  

  x A x x (x ) (x )        2 4 2 2 2 26 8 0 6 8 0  

  A A (A )(A )       2 6 8 0 2 4 0  

  A A x x

A A x x

          
        

2

2
2 0 2 2 2
4 0 4 4 2

  

  ( ) ( ) ( )      2 2 2 2   ها مجموع ريشه0

   »3«ي  گزينه -621
zابتدا  1 راu كنيم فرض مي:  

  (z ) u 1  ،(z ) (z )    216 1 8 1 2 0  

  u u ( ) ( )( )         2 216 8 2 0 8 4 16 2  

 ميانگين

 ققغ

  ق ق غ

  عدد كوچكتر
 )چرا؟(ق  ق غ

 )چرا؟(ق  ق غ
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    64 128 192  

  ( )
u

( )

    
   

8 192 8 64 3 8 8 3 8 1 3
2 16 32 32 32  

     


1 3
4  

  
z z

z z

   
     


        

1 3 1 3 5 31 14 4 4
1 3 1 3 5 31 14 4 4

  

 »2«ي  گزينه -622

  .كنيم ها ضرب مي مخرج. م.م.طرفين معادله را در ك
x)ها مخرج م.م.ك( ) 8 2( 


(x )

x x
(x )[ ]

x x

(x )(x )
x(x )

(x )

x x x




  

 

 
    



    

2 2

2

2 28 2 8 2 2 4

8 2 22 8 2 2 2
2 16 4 8

 

x x (x )(x )

x x

x x

       

   
     

2 6 8 0 2 4 0
2 0 2
4 0 4

  

   »4«ي  گزينه -623

uبا فرض
x



1

  :معادله به شكل زير تبديل خواهد شد 2

  u u
x x

   
             

2
21 12 3 0 2 3 02 2  

)چون مجموع ضرايب معادله صـفر اسـت   ( ) )   1 2 3 پـس يـك    0

uريشه  cي ديگر و ريشه 1
u

a
  3 خواهد بود.  

  u x x
x

       

11 1 2 1 32  

  u x x
x

          

1 53 3 3 6 12 3  

     
5 4 43 3 3   ها قدر مطلق تفاضل ريشه 3

   »4«ي  گزينه - 624
  .كنيم حال معادله را طرفين وسطين مي. تواند صفر و يك باشد نمي xاولاً

  x x

x x

 




2 23 2
1  

x(x ) (x )(x ) x x x x x         2 2 3 3 23 1 2 3 2 2  
  x x x x x x x          3 3 2 23 2 2 0 2 0  

  
a

b b ac ( ) ( )( )

c


          
 

2 2
1
1 4 1 4 1 2 7 0
2

  

  .ي حقيقي ندارد معادله ريشه
  
  

   »3«ي  گزينه -625

x باشد  - 3و  3تواند  نمي.  x x
x x
   


    

3 0 3
3 0 3  

x)ها كه  م مخرج.م.حال طرفين تساوي را در ك )(x ) 3 باشـد   يم 3
  .كنيم ضرب مي

  x x
(x )(x )

x x (x )(x )

 
        

1 183 3 3 3 3 3  

  (x )(x )x (x )(x )(x )

x (x )

    
 

 
3 3 3 3 1

3 3  

  (x )(x )
(x )x (x )(x )

(x )(x )

 
      

 
18 3 3 3 3 1 183 3  

  x x x x x x          2 2 23 2 3 18 2 3 18 0  
x x ( ) ( )( )           2 22 21 0 1 4 2 21 1 168 169  

  b
x ,x

a ( )

      
  1 2

1 169 1 13
2 2 2 4  

  
x

x

 
   
      



1

2

1 13 12 34 4
1 13 14 7

4 4 2

  

  .ي منفي دارد معادله يك ريشه

 »2«ي  هگزين -626
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هـاي مخـرج    در معادلات كسري اگر ريشه به دست آمده جزء ريشه :وجهت
  .كسر باشد، مورد قبول نخواهد بود
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حـال  . شـود  باشد زيرا مخرج كسر صفر مـي  2تواند صفر و  نمي tاول آنكه

براي حل، مخرج مشترك گرفته و طـرفين تسـاوي را در مخـرج مشـترك     
t(tكه )   .كنيم است ضرب مي 2

  t
t(t )

t t

 
    

22 52  

  t(t ) t (t )
t(t )

t (t )

 
   



22 2 2 5 22  

  t t t t    2 22 4 5 10  
ي اسـتاندارد درجـه دوم    يم تـا معادلـه  بر همه را به سمت چپ يا راست مي

  .دست آيد به

  t t t t t t        2 2 20 5 10 2 4 6 12 4 0  
ي زيـر   و مجموع آنها از رابطه) چرا؟(ي حقيقي است  معادله داراي دو ريشه

  :آيد دست مي به

  b ( )
S

a

  
  

12 26  

 .كند چون مخرج را صفر ميققغ

 ق ق غ

    .هاي مخرج كسر نيست قابل قبول است، چون جزء ريشه

x)فاكتور از ) 3   

 طرفين وسطين

 بزرگترين جواب
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  .كنيم هاي آن را پيدا مي ي كسري را حل كرده و جواب معادله

x)ها كه  م مخرج.م.راي حل معادله طرفين تساوي را در كب )(x ) 1 1 
  .كنيم است ضرب مي

  (x )(x )
x x x

 
        2

4 3 61 1 11 1 1
  

  (x )(x ) (x )(x )

x x

   


 
4 1 1 1 131 1  

  (x )(x )
(x )(x )

(x )(x )

 
   

 
6 1 1 1 11 1  

  (x ) (x ) x      24 1 3 1 6 1  
  x x x x x          2 24 4 3 3 6 1 7 5  

  x x (x )(x )       2 2 0 2 1 0  

  x x

x x

   
      

2 0 2
1 0 1  

nمعادله يك جواب دارد   Sها و مجموع ريشه 1    .است 2
  n S   1 2 2  
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 .درسانيم تا معادله از حالت راديكالي خارج شو مي 2طرفين معادله را به توان 

  ( x ) ( x ) x x      2 22 3 3 2 3 3  
xق ق غ   x x       2 3 3 6  

x  6  كنـد پـس    را اگر در معادله قرار دهيم زير راديكال را منفي مـي
  .ق است ق غ
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  x x x x ( x) ( x )

x x x x x

          

       

2 2

2 2
1 1 1 1 1 1

1 2 1 3 0
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x x

 
           

0
3 0 3 1 3 1 1 2 1 3

  

شوند  را قرار دهيم دو طرف با هم مساوي نمي x ،3اگر در معادله به جاي 
xپس    .ق است.ق.غ 3

   »4«ي  گزينه -631

xو x2هاي عبارت 2 چون راديكال فرجه زوج هستند  همـواره   5
شود كه هر دو برابر  نفي زماني صفر مينامنفي هستند و جمع دو عبارت نام

هـا اشـتراك    صفر باشند پس هر دو را مساوي صفر قرار داده و بين جـواب 
  .گيريم مي

  
x x x x

x x

(x ) (x )

         

  

    

2 2 25 0 5 0 5 5
2 0 0

0 5

  

  .پس معادله جواب حقيقي ندارد. هيچ اشتراكي ندارند
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  x . x ( x . x ) x.(x )       2 23 2 3 2 3 4  
  x x (x )(x )       2 3 4 0 4 1 0  

 x ها مجموع ريشه4 x

x x

   
     

4 0 4
1 0 1  
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xعبارت زير راديكال بايد نامنفي باشد پس  0 )x  توانـد   صفر هم نمـي

  )چرا؟. باشد
  .رسانيم مي 2حال طرفين تساوي را به توان 

  ( ) x x ( x )
xx x

   
        
   

2
2 2 4 25 3 25 9 2 3  

  x x x
x x x

          
4 4 425 9 12 9 25 12 9 13  

  .كنيم ضرب مي xطرفين تساوي را در

  x x x x      2 29 4 13 9 13 4 0  
)مجموع ضرايب برابر صفر است )  9 13 4 x پس يك ريشـه  0  1 

cاست و جواب ديگر
x

a
 

4
  .كه هر دو ريشه قابل قبول هستند 9

  c
P

a
 

4
9  
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  .رسانيم مي 4طرفين را به توان 

  ( x ) ( x ) x ( x )      
44 2 4 2 29 2 6 9 2 6  

x.بريم همه را به يك طرف تساوي مي x x     2 29 4 24 36  
  x x x     2 24 24 36 9 0  

  c
x x p

a
       2 453 24 45 0 153  
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yاگر رأس نمودار سهمي x  را يـك واحـد بـه سـمت چـپ ببـريم        2
yسهمي (x )   واحد به بالا منتقل  3آيد و اگر رأس را  بدست مي 21

yي سهمي كنيم معادله (x )   21   .خواهد شد 3
  y (x ) (x x ) x x             2 2 21 3 2 1 3 2 1 3  

  y x x    2 2 2  
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y گر نمودارا x


 21 واحد به سمت چپ و يك واحـد بـه بـالا     2را  12

  .آيد انتقال دهيم معادله نمودار به صورت زير در مي

  
y (x ) y (x x )

y x x y x x

        

 
       

2 2

2 2

1 12 1 1 4 4 22 2
1 12 2 2 22 2
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2واحد انتقال نمودار 2با 
2
1

xy  صـورت   ي آن به به سمت راست معادله

2
1 22

1
)x(y   1واحد 3شده و اگرy  را به پايين انتقال دهيم معادله

322صورت به
1 2

2  )x(y خواهد شد.  

  3442
1322

1 22
2  )xx()x(y  

  122
13222

1 2
2

2
2  xxyxxy  

 )چون ريشه مخرج است(ق قغ

 ققغ
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